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încrederea în forţele proprii; semnificativă fiind şi înfiinţarea unei 
,,şcoli agricole de vară" la Vaşcău, 1937. 

Autorul analizează problema coloniştilor şi colonizărilor care repre
zenta împroprietărirea îndreptăţiţilor nesatisfăcuţi, în localitatea lor na
tală, prin strămutare în altă localitate din acelaşi judeţ sau judeţe di
ferite. Aceasta implică anumite mişcări demografice, finalizate, fie cu 
întemeierea unor localităţi noi, fie cu extinderea celor existente. Coloni
zările efectuate de statul român după exproprierea marilor moşii nu au 
urmărit dispersarea populaţiilor minoritare ci ele au avut un substrat 
pur economic şi social şi anume de aşezare a unor populaţii din regiunile 
sărace în unele mai fertile. 

In concepţia istoricului Blaga Mihoc, reforma agrară din 1921 a fost 
o consecinţă naturală a luptei ţărănimii pentru pământ. Intrarea ţără
nimii în posesia pământului s-a făcut relativ rapid chiar dacă definiti
varea sistemului juridic s-a extins pe o perioadă lungă. Toţi politicienii 
vremii, cu unele excepţii, şi-au dat concursul la realizarea dorinţei fireşti 
a ţăranilor. La sfârşitul împroprietăririi s-au evidenţiat rezultatele: au 
apărut noi gospodării ori s-au consolidat altele, s-au întemeiat întinse 
păduri şi păşuni comunale. în zonele de şes populaţia era mai rară, iar 
marile proprietăţi mai numeroase, iar în cele de munte populaţia era 
mai deasă şi marile proprietăţi mai puţine. Tocmai de aceea unii au fost 
împroprietăriţi în zonele de şes. 

Autorul acordă mare atenţie şi importanţă evenimentului agrar din 
1921, cercetându-l şi expunându-l în detaliu, atât cu aspectele sale pozi
tive cât şi cu cele negative. 

Adrian Apan 

Petre Baicu, Povestiri din închisori şi lagăre, Oradea, 1995, 
Biblioteca Revistei Familia, 354 pagini 

Viaţa liniştită al lui Petre Baicu, coproprietar al unei întreprinderi 
de produse metalice din Braşov, a fost tulburată, începând cu anul 1948, 
de evoluţia unui factor malefic care va devora societatea românească, în 
special intelectualitatea, şi anume comunismul. Căderea ierahiei fireşti, 
înlocuirea valorilor sănătoase ale societăţii respective vor crea acesteia 
multe tribulaţii, ducând-o într-un timp relativ scurt la o decădere şi 1i 

letargie generală. 
Viaţa furată al lui Petre Baicu, zilele petrecute prin închisori, sufe

rinţele îndurate îl vor determina în a-şi înşira cei optsprezece ani de de
tenţie executată fără nici cel mai mic motiv. Printre cunoscătorii infer
nului comunist se numără Petre Baicu şi familia sa, alături de mulţi oa
meni docţi, şi chiar feţe bisericeşti remarcabile care au refuzat colabo
rarea cu organele de represiune. 
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şi Valea Neagră înscenându-i-se un proces prin care a fost condamnat. 
Trăind mereu cu frica în suflet, aflat la distanţă de familie şi neauzind 
de aceasta ani de-a rândul, încearcă să reziste alături de alţi oameni deo
sebiţi: profesori universitari, ingineri, medici, preoţi, studenţi, sperând 
mereu la ziua eliberării sale. Autorul descrie viaţa grea din închisoare 
lipsită de hrana suficientă pentru existenţă, lipsa îngrijirii medicale care 
au dus de cele mai multe ori la decesul unor oameni despre care nu s-a 
mai ştiut niciodată nimic. Ideile unor minţi bolnavi au creat grave pre
judicii societăţii româneşti, iar stigmatul vremurilor de tristă amintire 
mai există şi astăzi printre noi. 

Lumea lui Petre Baicu, lumea intelectualului român, va trece în um
bră, se va muta din centrul societăţii la periferia acesteia. închisorile 
vor deveni veritabile centre culturale, unde se purtau discuţii importante 
despre filozofie, istorie etc. Cineva spunea la un moment dat: ,,De câte 
ori se deschide o şcoală, se închide o puşcărie". La noi, se pare, ordinea 
lucrurilor este inversă. 

Renumitele anchete executate de Ministerul de Interne sunt izbi
toare prin violenţa exagerată care se aplica anchetaţilor. După eliberare, 
desigur, obsesia închisorii, mediul infamant creat de acei politruci gro
bieni, amintirea unei obscurităţi anabasice, se vor păstra încă mult timp 
în mintea autorului. La plecare, în loc de adio: ,,Semnează aici: n-ai voie 
să spui ce ai văzut, ce ai auzit, ce ai pătimit altfel . . . din nou Aiud". 

Adrian Apan 

Salonul Naţional de Conservare-Restaurare (Catalog), 
Editura AIUS, Craiova, 1995, 115 p. 

Publicaţia de faţă se distinge ca un prim catalog - redactat în con
diţii grafice care nu fac rabat calităţii - a unui salon naţional de conser
vare - restaurare din România. Realizat prin efortul colectivului de 
specialişti ai Laboratorului zonal de restaurare din Craiova, a fost sus
ţinut financiar de Consiliul Judeţean Dolj, constituindu-se o consemnare 
scrisă a Salonului Naţional de Conservare - Restaurare deschis la 16 oc
Lombrie 1995, la Craiova. Cele 115 pagini cuprind 86 de dosare de bunuri 
culturale restaurate grupate pe tehnici. 

Grafica-pictura (p. 8-25) este reprezentată de 18 piese restau
rate la Cluj-Napoca, Craiova, Sibiu, Bucureşti (Muzeul Statului şi de 
Arta Populară, Muzeul de Istorie şi Artă a Municipiului Bucureşti). 

Ceramica-sticla-porţelan (p. 28-48) cuprinde 22 de piese repre
zentând: statueta de gresie provenind din China, sticla de Boemia, por
ţelan de Sevres, cahla de secolul al XV-lea, strachina. de Horezu clin se
colul XIX, sfeşnic de lut ars, cana (săsească) din argilă smălţuită, cană 
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